



1. НАДВИГАЮТСЯ ЧЕРНЫЕ ТУЧИ



ного красивых и богатых сел можно увидеть в Осетии! Но вряд ли найдется такой человек, который равнодушным взором посмотрит на чудесное село Бидиркау.

Еще бы! Кто хоть раз побывал в этом селе, тот не в силах позабыть его.

И если вам, дорогой читатель, не довелось еще побывать в Бидиркау, то милости просим — приезжайте. Жители села на редкость добродушны и гостеприимны — они будут рады дорогому гостю.

Почти неопишуемы те места, где расположено село Бидиркау. Оно лежит у подножья высоких гор, увенчанных белоснежными шапками, возле входа в ущелье, по которому протекает река — чистая и прозрачная, как слезы радости.

Белые каменные домики уютно красуются вдоль реки. Но издали, к сожалению, нельзя их увидеть, потому что они буквально утопают во фруктовых садах.

Фрукты! Ах, какие необыкновенные фрукты в Бидиркау! Еще только подходишь к селу, а уже чувствуешь их сладковатый, приторный аромат.

Да что говорить о фруктах! Не только фруктами славится Бидиркау. Там вы можете увидеть две школы, кирпичный завод, отличный клуб и великолепно оборудованную баню.

Богатые и пышные поля широко раскинулись вокруг села. Стада тучных коров и овец пасутся на

лугах и по склонам гор, покрытых превосходным чинаровым лесом.

А какой воздух вокруг! Приятный и свежий, он на редкость целебен для здоровья.

Да, село Бидиркау и вся эта красивейшая местность, принадлежащая колхозу «Хурзарин» (что по-русски значит «Солнечный луч»), поистине похожа на чудесный сад.

Но тут я предвижу, что жители села Бидиркау, прочитав эти строчки, закипят гневом и скажут: «Все это так, и описания твои правдивы, но где же люди, которые создали этот чудесный сад? Где же мы — жители Бидиркау? Что за старомодная манера поэтически восхвалять природу и ни слова не упоминать о человеке?»

Позвольте! Я заранее предвижу эти слова и поэтому спешу уведомить, что это слишком торопливые упреки. Именно о людях я намерен говорить в моей повести, о чудесных людях — жителях села Бидиркау. И в первую очередь, конечно, о славном колхозном плотнике Саго, которому и посвящается эта моя книга.

Итак, о плотнике Саго.

Два высоких тополя стоят в самом центре села. Уже десятки лет они возвышаются над другими деревьями. Возле этих солидных тополей находится аккуратный кирпичный домик, красиво отделанный орнаментом и резьбой. Это и есть жилище колхозного плотника Саго Бзарова. А два тополя — это нечто вроде адреса его усадьбы.

Обычно люди так и отвечают, если их спрашивают о Саго: «Он проживает в селе Бидиркау возле двух высоких тополей». И все, кому нужен плотник, с легкостью находят его.

Да, именно там, возле двух тополей, проживает колхозный плотник Саго — этот весельчак, шутник и любитель побалагурить.

В довоенные годы улыбка, кажется, так и не сходила с его лица. Беседуя с людьми, он не лез в карман за словом. Он тотчас находил острое словцо и, добродушно смеясь, преподносил его своему собесед-

нику. При этом его веселые и озорные глаза сияли, как у юноши, огнем задора и радости.

Когда в селе говорили юноше: «Твои глаза похожи на глаза старого Саго», — это считалось высшей похвалой.

Однажды Саго краем уха услышал такую похвалу. Усмехнувшись, он сказал людям:

— Эх, солнышки мои! Если у человека легко на сердце, то и глаза у него всегда будут веселые, да и улыбка никогда не сбежит с его лица.

И все согласились с этой философией старого Саго.

Впрочем, надо сказать, что в молодые годы Саго перенес много невзгод. Он терпел бедность и нужду. И постоянно скитался в поисках счастья. Но счастья он нигде не нашел. Присмирив на целых пятнадцать лет, покорно проработал он каменщиком на дороге от Дарьяла до Тбилиси.

Потом была первая империалистическая война, и Саго три года сражался против немцев.

Вернувшись с войны, он снова стал подумывать о поисках счастья. Но тут, умудренный житейским опытом, понял, что одинокие люди не бывают счастливы. Он решил обзавестись семьей. И женился на славной девушке Калон.

Ему почему-то казалось, что с приходом в дом жены у людей обычно копчаются беды и нищета. Но это была опрометчивая мысль. Ничего подобного не случилось после женитьбы. Напротив, нищета еще сильнее стала стучать в дверь его жилища. Но Саго не унывал. Он решил бороться с нищетой усиленным трудом. Остановка была, так сказать, за малым — у него не было никакой определенной профессии.

Сначала он даже не знал, чем бы ему заняться. Но потом подумал: «Мне уже под сорок лет, и вряд ли стоит мечтать о чем-нибудь исключительном. Поищу себе простую работу, которая даст мне утешение и принесет людям хотя бы некоторую пользу».

Еще и раньше Саго неплохо орудовал пилой и топором, и поэтому он решил стать плотником. Но тут произошла великая революция, Солнце новой

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного произведения невозможно в связи с ограничениями по IV части ГК РФ.

Эту книгу вы можете почитать в
Оренбургской областной универсальной
научной библиотеке им. Н.К. Крупской
по адресу: г. Оренбург, ул. Советская, 20
тел.: для справок: (3532) 77-92-66